

Gazeta Araulului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

Preocupațiunile grecești.

În urma luptelor crâncene ce au avut loc între turci și greci, aceștia din urmă au reușit să obțină o victorie netagădută, ajungând în apropiere de Angora.

După telegramele ce sosesc se poate întâmpla chiar, ca în scurtă vreme Angora să fie ocupată de greci, ceea ce nu ar putea să însemne nici sfârșitul războiului și nici o imposibilitate pentru kemaliști de a continua, în retragere, lupta mai departe.

Ori cum ar fi lucrurile însă, fapt este că grecii au repurtat o victorie destul de însemnată și că o parte din sacrificiile făcute până acuma, au fost rescumpărate prin prudența și energia arătată de comandamentul militar elen și de trupele grecești.

În legătură însă cu aceste evenimente, multe din națiunile interesate cu privire la soarta Constantinopolului, se arată îngrijorate de faptul dacă nu cumva Grecia încântată de victoriile sale, nu va căuta să puie în evidență cu mai multă energie ca până acuma pretențiile sale relativ la capitala Turciei europene.

Politica făcută de greci după război s'a dovedit ca o politică de ambiții teritoriale și de expansiune economică, tinzând în primul rând la așezarea grecilor la Constantinopol.

Planurile de mărire ale actualului suveran și aruncarea în cumpănă a armatelor pentru a se putea formula, după victorie, aspirațiunile grecești, toate arată că Grecia a putut și poate să nutrească planuri imperialiste pe care ar dori să le vadă îndeplinite cu prețul celor mai grele sacrificii.

Cum însă ambițiunile și aspirațiunile grecești nu concordă cu nevoile naturale ale celorlalte state, acestea caută să prevadă totul și să scoată la iveală tot ceea ce se planuește în culisele politice grecești, pentru a se evita surprize neplăcute mai târziu.

Bulgaria, Sârbia, Turcia, România, sunt direct interesate la această chestie a Constantinopolului, ce prin modul cum va fi rezolvată e chemată să dea o deslegare unor probleme economice de o covârșitoare însemnatate.

La rândul lor marile puteri sunt interesate să menție acolo un regim de natură să garanteze pacea, îndepărtând pe

germani și pe ruși, de la or ce amestec interesat și ne reflectat îndeajuns, într'o chestie de ordin internațional atâta de înalt.

Interesul ce îl au puterile la menținerea regimului actual, modul cum se face supravegherea și controlul administrativ în momentul de față ar tinde să arate că afirmația în baza căreia Grecia ar fi susținută de englezi, nu corespunde realității, întru cât guvernul Angliei, nu ar putea să se pue rău cu aliații, numai pentru plăcerea aspirațiunilor grecești.

Grecia, or cât de mare ar fi graba sa, să-și vadă visul împlinit, nu poate întreprinde singură nimica și nu poate să se riște a indispuie puterile Antantei.

Astfel trebuie privită chestiunea deocamdată, când nu există încă păreri deosebite cu privire la drepturile Greciei.

În schimb însă totul arată, părerile oamenilor politici streinii cât și opinia publică și presa din statele balcanice, că România este cea mai autorizată să ceară ca interesele sale să fie luate în considerare, atuncea când e vorba de chestia Constantinopolului.

Bulgarii nu pot fi considerați încă drept prieteni ai românilor și totuși, politica bulgară, discută ca un argument suprem nevoia de înalt ordin economic pentru România să-și păstreze neatinsă posibilitățile sale de a avea un deuseu la Marea neagră, arătând totdeodată greutatea ce s'ar ridica pe chestia unei treceri a României, la Egee, prin Bulgaria.

În ceea ce ne privește, amintim că am știut să ne afirmăm dreptul chiar atunci când el ne era tăgăduit; cu atât mai mult vom ști să ni-l apărăm acuma, când el nu ne este contestat de nimeni

Moștenitorul tronului jugoslav.

Belgrad. — Semioficiosul guvernului, ziarul „Novinsky”, anunță, că moștenitor de drept al tronului jugoslav a fost recunoscut prințul Paul, vărul primar al regelui Alexandru.

Cât costă lucrările în vederea încoronării din Alba-Iulia.

București. — Unele ziare, ocupându-se de lucrările arhitectonice dela Alba-Iulia, cari se fac în vederea încoronării, au anunțat că aceste lucrări necesită cheltueli de 600 milioane lei.

Din loc competent această știre se desminte și se arată, că toate lucrările nu vor costa mai mult de 40 milioane, dintre cari 20 vor fi acoperite dintr'un fond special, care există de mai multă vreme.

(Ag. Damian.)

Buletin extern.

Încercările prințului George al Jugoslaviei de a-și recâștiga drepturile de moștenitor al tronului, s'au lovit de rezistența regelui Alexandru și de aceea a guvernului, care nu este aplicat să tolereze o violare a Constituției.

Prințul George, a renunțat la drepturile sale de succesiune la tron, în 1913, în numele său și al urmașilor săi direcți.

Regele Alexandru, în baza drepturilor sale suverane, a numit moștenitor al Tronului pe vărul său mai mic, prințul Paul, fiul prințului Arsenie fost comandant al cavaleriei ruse, în timpul marelui război.

Nu se știe însă, dacă prințul George, impulsiv și ambițios cum este cunoscut, se va împăca cu această hotărâre a fratelui său și a guvernului Pașici.

Târgul de mostre dela Praga a fost deschis ieri, de președintele republicii, d. Massaryk, în prezența unui public de mai multe sute de mii de oameni.

Interesul arătat de statele europene, față de această expoziție, este cel mai bun augur, pentru normalizarea vieții economice, comerciale dintre state.

La această expoziție numai Ungaria nu este reprezentată.

Propaganda maghiară în contra expoziției de mostre cehoslovace, se vede că nu și-a prea ajuns țelul, de oarece numărul expozanților din Praga, se urcă la cifra uriașă de patru mii.

Armata austriacă, a primit ordin să intre în lupte cu trupele maghiare, cari nu numai că au reocupat toate teritoriile din Burgenland, dar au încălcat și unele teritorii austriace din Stiria și Austria de jos.

Presa vieneză aruncă întreagă responsabilitatea războiului austro-maghiar asupra Antantei, care prin reprezentanții săi în Ungaria, a tolerat pregătirile de război ale Ungariei contra Austriei, îngăduind astfel să se aducă cea mai gravă violare a tratatului de pace dela Neully și Trianon.

Sunt temeri, că în cazul când Antanta nu va recurge la măsuri drastice față de Ungaria, acesteia din urmă îi va succeda să răstoarne pacea și ordinea abia restabilite în Europa Centrală.

Conflictul dintre Rusia și Polonia nu a putut să fie încă aplanat, deoarece guvernul sovietelor nu este în măsură pe de o parte, pe de alta poate că nici nu voește să dea Poloniei satisfacțiile cerute de aceasta.

Ziarele din Varșovia dau ca sigură știrea, că reprezentantul Poloniei la Moscova va fi rechemat în țară.

Pe lângă această ruptură a raporturilor diplomatice, Polonia este decisă să denunțe tratatul economic încheiat cu Rusia să suspende transitul prin Polonia a mărfurilor germane, destinate Rusiei și să sechestreze toate aceste materiale.

Rezistența trupelor kemaliate din Azia-Minoră, a fost complex înfrântă de armatele grecești, cu excepția sectorului mai apropiat de Angora, pe care turcii îi apără pentru a putea scoate din oraș toate lucrurile și materialele de valoare, pe cari nu vreau să le lase în mâna grecilor.

Grecii vor cuceri Angora, fără a fi siliți să bombardeze acest oraș.

Serbarea Societății Ocrotirea Orfanilor din Războiu comitetul județean din Arad.

Societatea Ocrotirea, arangează pentru 11 Septembrie la orele 4 d. m. o mare serbare în folosul orfanilor din războiu.

Serbarea va avea loc în parcul Eminescu. Doamnele și domnișoarele din Arad vor vinde în diferite chioscuri prăjituri, beuturi, mâncări reci și calde, flori, țigărete ș. a. Va fi concurs de frumusețe, bătae cu flori și confetti, ruleta, diverse jocuri de noroc cu obiecte de câștig de valoare. Va cânta orchestra militară. Bilete de intrare cu 5 și 3 lei de persoană plus taxele legale.

Amintim cu acest prilej, că societatea aceasta pentru prima dată apelează pe această cale la sprijinul publicului.

Credem că întreaga societate arădană va lua parte la serbarea aceasta patriotică și umanitară.

Prezentarea bărbaților născuți în anii 1875—1899.

Cercul de recrutare Arad, invită pe toți bărbații născuți în anii 1875—1899, să se prezinte cu actele lor militare, pentru a fi vizate de cercul militar, în zilele de 10 până în 20 Septembrie dimineața de la 8—12 și după masă de la 2—5, la comisariatul circumscripției polițiale, careia aparțin.

Aceia, cari până acum nu s'au prezentat nici odată pentru limpezirea situației lor militare se vor prezenta cu actele militare, ce le au dela fosta armată austro-ungară. Prezentarea actelor militare trebuie să se facă personal; scutiți sunt dela aceasta numai funcționarii dela postă, a căror acte vor fi prezentate de șeful oficiului postal.

Toți acei obligați la serviciul militar cari au fost chemați la deprindere de arme pe timp de o lună sunt scutiți dela aceasta prezentare. Vor trebui să se prezinte însă toți acei funcționari cari au certificate imprimate model D I.

Celor obligați a se prezenta pentru vizarea certificatelor lor militare li se pune în vedere că vor fi pedepsiți, în caz dacă vor întârzia termenul de prezentare de zece zile, care nu se va prelungi în nici un caz.

Expoziția națională la Timișoara.

Expoziția de artă națională organizată în Palatul Cultural, urmează să fie transportată la Timișoara, unde se și fac mari pregătiri în acest sens.

Expoziția în timpul scurtei sale rămăneri la Arad a fost vizată de foarte multe persoane din societatea românească de aici și după câte am putut vedea multă lume a venit din provincie pentru a vedea frumoasele țesături românești adunate în Palatul Cultural.

Primirea frumoasă făcută pretutindeni expoziției credem că se va repeta și la Timișoara, unde există deasemenea o numeroasă societate românească, doritoare de bine și frumos și însuflețită de cele mai aiese sentimente patriotice.

Expoziția se închide azi, Joi 9. c. iar mâine Vineri va avea loc inaugurarea la Timișoara.

Cehoslovacia furnizează Rusiei mașini agricole.

Praga. — Comitetul sindicatului fabricanților de mașini agricole din Cehoslovacia, a hotărât să livreze Rusiei sovietice un important stoc de mașini agricole, cari să fie vândute populației pe prețuri foarte reduse.

(Ag. Damian.)

INFORMAȚIUNI.

— Dela prezidenția consiliului de miniștri s'a dat un comunicat în care se anunță amânarea serbărilor încoronării.

— Plutonul financiar reg. român din localitate pune în vedere tuturor acelora cari pun în vânzare articole de monopol ca chibrite, foite de țigărete, etc., că, în senzul Direcțiunii Regionale R. M. S. No 16616—1921, sunt obligați să întocmească un tablou despre articolele de monopol ce au în depozit. Înaintându-l în 2 exemplare în termen de 3 zile plutonului financiar, str. Ioan Kalvin n-rii 23—25.

Aceia cari vor întârzia a fuainta acest tablou în termenul fixat, vor fi pedepsiți și li-se vor confisca marfa, ce o au în depozit.

Formular pentru întocmirea tabloului se pot primi în biroul plutonului financiar.

— Azi, Joi, se vor prezenta pentru a fi înscrși în registrele Biroului populației, locuitorii din:

Circumscripția I: str. Horia.

Circumscripția II: str. Kogańniceanu.

Circumscripția III: str. Lae Barna.

Circumscripția IV: str. Gelu.

— D. Ivan Gh. Beldescu, căpitan din regimentul 39 artilerie și v. d. lui Francisc Bartha născută Ana Mărgineanu logodiți.

— Plutonul financiar reg. român aduce la cunoștință tuturor cluburilor, casinourilor, cercurilor sau societăților din localitate constituite în baza legilor în vigoare, că în senzul Ordinului Direcțiunii Regionale R. M. S. No 10644—1921, relativ la eliberarea cărților de joc, aceste societăți trebuie să înainteze plutonului financiar, în termen de 3 zile o »declarație» în care se va indica nevoi cantității de cărți de joc de care au nevoie.

Formularul pentru »Declarație» se poate vedea în biroul plutonului financiar str. Ioan Kalvin nr. 23—25.

— Zilele trecute a sosit la Arad »Monitorul Oficial» dela 1 Septembrie c. care publică »Regulamentul legii pentru înființarea oficiilor de închiriere».

Regulamentul cuprinde 64 articole relativ la organizarea și competența oficiilor de închiriere și dispozițiuni generale.

Conform acestui Regulament oficiul de închiriere este format din șeful oficiului cu personalul de birou și comisiunea deliberativă.

Șeful oficiului de închiriere se numește de ministerul de interne, iar ceilalți funcționari se numesc de minister în urma propunerii șefului oficiului.

În numărul de mâine vom da pasagiile mai de interes ale acestui regulament, pentru orientarea populației.

— Direcțiunea teatrului orășenesc în vederea succesului renumitei comedii alui Francisc Molnár »Cele trei lebede». Această piesă se va juca și Duminecă seara, pentru a patra oară, în roluri cu personal dela premieră.

Azi după masă se va reprezenta »Sulamita», operetă, iar Duminecă după masă »Desprețuita» »Violinistul», se va reprezenta Sâmbătă seara, cu Radu Inke. Regisorul piesei este Desideriu Iakabffy și va juca întreg personalul de operetă.

»Imbecilii», cu debutul lui Iosif Kallos. Personalul dramatic face repetiții în vederea reprezentării acestei drame a lui Rovetta, piesă ce nu s'a reprezentat pe scena din Arad de un deceniu. În rolul principal Iosif Kallos.

Personalul de operetă face repetiții sub conducerea regisorului Desideriu Iakabffy și a dirigintei orchestrei Pavel Gellert, în vederea premierii operetei »Offenbach».

— D. Radolof ministru de justiție al Bulgariei și ad interim la afacerile streine, a declarat unui ziar Bulgar, vorbind despre România că aceasta este țara care în primul rând și-a dat seamă de eforturile făcute de statul bulgar pentru a se crea noi legături de prietenie între cele două țări. Vorbind despre d. Ficev ministru Bulgariei la București, D-sa a spus, că populațiunea capitalei României a făcut diplomatului bulgar o primire foarte cordială.

— I. Ghica fiul dlui Alexandru Ghica, Ministru României la Paris și-a găsit moartea într'un accident în munții Elveției.

— Intre d-nii Beneș ministru de Interne al Cehoslovaciei și Pielitz, ministru Poloniei, se urmează tratative la Marienbad.

— Consistorul metropolitan a intrunit în zilele de 1, 2 și 3 curent la Sibiu, a hotărât să se înainteze o nouă adresă ministerului de rezort în care să se ceară subvenționarea școalelor confessionale ortodoxe și ca lefurile profesorilor confessionali să fie egale cu acelea ale profesorilor de ștat. Cu privire la unificarea bisericii consistoriul s'a hotărât pentru păstrarea autonomiei bisericii ortodoxe.

— În ziua de 8 curent se va inaugura la Cluj »Clubul automobil». D. General Petala va fi ales ca președinte activ.

— La Brăila a avut loc congresul cerealiștilor exportatori. S'a cerut în timpul congresului ca să fie lăsat comerțul liber.

— În capitală ca și în orașele Olteniei se simte o totală lipsă de ceapă.

— Se anunță, că bande maghiare au atacat capul de pod dela Bratislava.

— Ședința ordinară pentru luna August a Consiliului administrativ a fost convocată pentru ziua de Luni, 12 Septembrie.

— La liceele din localitate s'au înscris la cursurile pentru anul școlar 1921—22, în termenul prevăzut pentru înscrieri în total 875 elevi.

La liceul de băieți »Moise Nicoară» s'au înscris în clasa întâia 153, în clasa a doua 130, în clasa a treia 130, în clasa a patra 75, în clasa a cincea (reală și modernă) 50, în clasa a șasea (reală și modernă) 40, în clasa a șaptea 17, în clasa a opta 23.

La liceul de fete »Elena Ghiba Birta» s'au înscris în clasa întâia 75, în clasa doua 60, în clasa a treia 47, în clasa a patra 26, în clasa a cincea 23, în clasa a șasea 10 și în clasa opta 16.

— În senzul regulamentului inspectoratului general sanitar din Cluj, relativ la împedecarea lăptirii boalelor infecțioase, direcțiunile institutelor de învățământ sunt îndatorate să ceară părinților din provincie, cari își înscriu copiii la vre-o școală din Arad, un certificat scutit de taxe și timbru eliberat de medicul oficial al comunei, din care vine băiatul, că în acea comună nu bănuiește nici-o boală contagioasă.

În cazul când în comuna băiatului e vre-o boală contagioasă, băiatul va fi ținut un timp anumit la domiciliu, timp de supraveghere prevăzut pentru diferitele boale contagioase și băiatul va putea cerceta cursurile numai după expirarea acestui timp.

— În Constanța a fost arestat vestitul bandit Sotir, care a mărturisit că săvârșise numeroase crime și furturi.

— Ziarele au vorbit pe larg despre drama pasională din strada Zaharescu din Capitală, unde un ofițer, pentru a zădărnici nunta unei doare a aruncat în camera acesteia o bombă cu substanțe explozibile. Locotenentul Șerban, căci acesta este numele atentatorului, a fost arestat.

Ghete negre pentru Strand și tricouri de baie de vânzare la Bârsony Arad, Piața Avram Iancu Nr. 17

875
616
20

— In sensul unui ordin al directoratului general al instrucțiunii din Cluj, în viitor se vor libera pașapoarte acelorora, cari doresc a face studii la vre-o școală din Ungaria, numai în cazul în care vor obține autorizația în acest scop, dela directoratul instrucțiunii.

— Parchetul în urma șezizării direcțiunii institutului de maternitate din localitate a pornit o anchetă în cauza morții soției frizerului Alexandru Rothen din str. Moise Nicoară.

Soția frizerului Rothen a fost adusă în 22 a unei trecute în institutul de maternitate. Directorul institutului maternității d. dr. Albu a constatat ocazia primirii în spital a soției frizerului, că aceasta a fost supusă unei operații de avort, care-i cauzase leziuni grave interioare și o înveninare de urgență. Cu toată îngrijirea ce i s'a dat în institut femeia n'a mai putut fi salvată și ieri a decedat. Autopsia cadavrului a fost fixată pentru ieri după ora 6.

Moșa, care a executat operația de avort a fost arestată, în urma ordinului lansat de parchet.

— La 15 curent va avea loc ședința comitetului executiv al partidului țărănist.

— În ziua de 4 a sosit în portul Constanța vaporul Regele Carol al doilea cu două sute oaspeți francezi studenți, profesori și tehnicieni, împreună cu ministrul Clotz. Oaspeții au fost întâmpinați cu mare ceremonie de un numeros public. A doua zi excursiunii s'au dus la Galați, iar de acolo spre Iași și Chișinău.

— În curând ne va sosi din Germania 600 vagoane, aducând cinci mii de cai în contul despăgubirii de război. Delegatul român a plecat în acest scop la Berlin.

— Până la 30 Sept. ministerul de finanțe a dispus să se achite și sumele admise ulterior la schimb de comisioane de unificare monetară.

x Aplic la secretariatul Ternova jud. Arad grefier sau grefieră cari vorbesc și scrie perfect în limba română. Condițiunile se vor stabili de comun acord.

x Inscriserile la institutul de muzică Szalay-Berffy, (Piața Avram Iancu No. 7 etaj II), pentru anul de învățământ 1921-22 s'au început deja.

x Cărucior pentru copii și scaune, de sport dormiere, mare asortiment la magazinul Iuliu Gedius în Arad.

CINEMATOGRAFE.

Ucigașul fratelui său, dramă în 4 acte în Act. Din ce provine neurastenia și cum se manifestă? Eată problema ce se desleagă în piesa asta. Hainy se mărită după inginerul Joe. Bărbatul o neglijează și se dă beției tratându-o rău. De la conflict și cu prietenul său Allan Turner, fiind sora Hainy inginerul se îndrăgostește de ea și devine ucigașul fratelui său, din jaluzie, nu cumva să o ia el. Soția năcăjită vede crima și nu-și poate veni în ori, să se poată ajutara. Bărbatul dispăre și vine fratele său Jones, care ia soția pe Ketty, sora Hainy. Hainy în groaza acuză pe Allan Turner cu crima ucigașiei și de totodată, că Jones care ia de soție pe Ketty bărbatul ei. E cât pe aci să nebunească. Dr. ul descoperă adevărul, că nu Joe a fost ucis, ci acesta și-a ucis pe fratele său: Hainy așa se răde și devine soția lui Allan Turner.

Rulează Miercuri, Joi și Vineri.

Luptă în fundul mării, dramă de detectivi în 4 acte în Urania. Este istoria unei lupte pe viață pe moarte, pe uscat și pe apă între baronul Parker și regele spărgătorilor Tom Parker, plină de scene când bizare, când îngrozitoare, dar totdeauna interesante.

Se prezintă Miercuri, Joi și Vineri.

TELEGRAME.

Mare incendiu în Timișoara.

Timișoara. — Marea fabrică de rășină (cătran) din localitate a fost complet distrusă de incendiu. Focul s'a produs în urma unei neglijențe. Dintr'unul dintre cazanele de fier rășina, fiind prea umplut, materia inflamabilă a dat afară din cazan și s'a aprins. În câteva minute întreg edificiul fabricii a fost învelit în flăcări. Pagubele sunt foarte mari.

Agravarea conflictului austro-ungar.

Pacea Europei centrale amenințată.

Viena. — Telefonul aduce tot mai multe știri, despre intensificarea luptelor ce se dau, la frontiera austro-ungară, între jandarmeria austriacă și trupele regulate și irregulare maghiare.

Situația a devenit în ultimele 24 ore foarte gravă.

Trupele maghiare au săpat tranșee apărate cu rețele de sârmă ghimpată.

Jandarmeria austriacă a constatat, că ungurii au spânzurat, pe stâlpi ridicați în fața tranșeeilor lor, numeroși jandarmi austriaci, cari au ajuns în captivitate.

Cadavrele celor spânzurați sunt desbrăcate de haine.

Personalul sanitar austriac, este de asemenea în continuu expus la focurile de armă ale ungurilor. Numeroși brancardieri au fost uciși sau grav răniți.

«Neue Freie Presse» este informat, că luptele se dau actualmente pe teritor austriac.

În aceste lupte, ungurii s'au folosit cu ocazia atacului de ieri, timp de cinci ore exclusiv de granațe de mână.

Trupele regulate austriace, sunt în grabă transportate cu trenuri speciale spre frontieră, în direcția localităților Maerbach, Aschpang și Hirschtenfeld.

Regimentele de artilerie au primit de asemenea ordinul de înaintare.

Pe teritorul Austriei germane, au înaintat peste trei mii de soldați maghiari, cari terorizează cu sălbăticie populația.

Viena. Guvernul republicii austriace a fost informat în mod oficial, că, din partea ofițerilor Antantei, din Sopron, că comandamentul trupelor maghiare din Sopron, nu este în măsură să garanteze viața jandarmilor austriaci, ajunși în captivitate maghiară.

În cazul însă, când guvernul vienez va ordona repatrierea imediată a prizonierilor maghiari, comandamentul militar maghiar va lua de asemenea măsuri ca prizonierilor austriaci să nu li-se întâmple nici o neplăcere.

Viena. — «Neue Freie Presse» anunță că muncitorimea austriacă din Wiener-Neustadt, este foarte revoltată pe urma atrocităților comise de unguri în Burgenland și acum mai recent, în Știria.

Muncitorimea din Wiener-Neustadt, a organizat ieri o mare demonstrație de stradă. Cu această ocaziune, oratorii muncitorimei au cerut guvernului, să pună la dispoziția muncitorilor organizați muniția și armele necesare, pentru a se putea lupta imediat în luptă contra ungurilor, alături de jandarmeria austriacă, silită a bate în retragere.

Mulțimea s'a împrăștiat liniștită, numai după ce i-s'a adus la cunoștință, că au fost trimise numeroase trupe regulate, pentru a întări frontul susținut până acuma de jandarmeria austriacă.

Viena. — Ținând seamă de împrejurarea, că în direcția localității Kirschlag, trupele regulate maghiare, sprijinite de bandele ungurești, au invadat teritoriul austriac, precum și de faptul, că ministrul Ungariei la Viena, a recunoscut în mod oficial, că trupele maghiare au ucis numeroși jandarmi austriaci și funcționari ai direcției financiare, în cercurile politice cu cădere, se vorbește

serios, despre o iminentă ruptură a raporturilor diplomatice dintre Viena și Budapesta.

Viena. — Întreaga presă austriacă constată, că situația în Burgenland este extrem de gravă.

Antanta este unanim acuzată de presa vieneză, pentru cele ce se petrec în Burgenland și trece întreaga responsabilitate asupra Antantei; în cazul când pacea și ordinea din Europa centrală ar fi din nou răsturnată.

Viena. — «Neues Wiener Tageblatt», afirmă că numai Antanta, care de opt zile privește imposibilă la pregătirile militare, ale Ungariei, este responsabilă pentru faptul, că ungurii au ajuns să amenințe azi cu asediul porțile Vienei.

Viena. — Toate ziarele constată unanim, că Austria nu poate fi trasă la răspundere, pentru cele ce se vor întâmpla în Burgenland, decât numai Antanta, care și-a trimis experți fără pricepere în Burgenland.

Viena. — «Oesterreicher Tages-Zeitung» afirmă, că Ungaria desvoltă o întinsă propagandă cu Croația și Slavonia, în vederea izbucnirii revoluției în aceste provincii. Revoluția slovacilor și croaților, nu ar servi decât interesele Ungariei.

Viena. — Relativ la gravitatea ce o prezintă evenimentele cari se desfășoară în Burgenland, «Arbeiterzeitung» afirmă, că numai atitudinea maghiarofilă a Antantei, a silit muncitorimea austriacă, să ceară arme.

Austria, spune «Arbeiterzeitung» a fost dezarmată de puterile Antantei; iar azi Antanta tolerează, ca să fie neliniștită, atacată și jefuită de bandele cari alcătuiesc armata maghiară.

Ziarul atrage atențiunea guvernului Antantei, asupra primejdiei, ce amenință pacea întregii Europe centrale, în cazul când nu se va proceda în complectă dezarmare a ungurilor.

Târgul de mostre din București.

București. — Lucrările în vederea deschiderii târgului de mostre, sunt aproape terminate.

În cazul când M. S. Regele Ferdinand, se va afla în țară la data deschiderii Târgului deschiderea oficială a expoziției o va face însuși Suveranul.

În caz contrar acest act sărbătorește, va fi împlinit de moștenitorul Tronului, A. S. Regala Prințul Carol.

Deschiderea târgului de mostre din Praga.

Praga. — Eri a avut loc la Praga, deschiderea festivă a târgului de mostre.

Cuvântarea de deschidere a fost rostită de însuși președintele Massaryk. De față la inaugurarea expoziției au fost toți membrii guvernului, membrii corpului diplomatic strein, precum și reprezentanții speciali ai ministrilor de industrie și comerț ai Franței și Italiei.

La târgul de mostre din Praga, participă 4000 de expozanți.

Timișoara la târgul de mostre din București.

Timișoara. — Agenția telegrafică «Damian» a anunțat în baza știrilor apărute în ziarele timișorene, că cele trei vagoane de mărfuri și obiecte, ce urmează a fi expuse la Târgul de mostre din Capitală, s'au pierdut în drum spre București.

Știria aceasta se desminte și se anunță din București, că cele trei vagoane ale expozanților timișoreni au sosit la București.

Uniunea economică dintre Austria, Cehoslovacia și Jugoslavia.

Praga. — Ziarele din Viena anunță, că Cehoslovacia face încercări pentru a pune bazele uniunii economice dintre Cehoslovacia, Austria și Jugoslavia.

Presa din Praga pe de altă parte, este informată, că în cazul când Austria ar primi să semneze convenția economică, întocmită deja de guvernul din Belgrad și Praga Jugoslavia, ar fi față să acorde Austriei, însemnate rectificări de graniță.

aci, sfiori, ponevi, foi de vânzare FRĂȚII HACKER Arad. Birou: Str. Muresului 1. prețuri avantajoase la

Teatrul APOLLO.

In 7, 8, 9 Septembrie
Miercuri, Joi, Vineri
Dramă senz. criminală.

Ucigașul fratelui

sau (Cazul curios alui
Dr. Steffens).
Dramă criminală în 4 acte.

Teatrul URANIA.

In 7, 8, 9 Septembrie
Miercuri, Joi, Vineri
Serie Harry Piel

Luptă în fundul mării

(Crima lui Toni Parker).
Dramă de detectivi în 5
acte.

Cele mai moderne haine

se lucră pentru prețuri convenabile în salonul
de croitorie pentru haine de bărbați a lui

STEFAN COROBAN

Arad, str. Ioan Russu Sirianu (Aulich L.) 238
și piața Catedralei în colț (Tököly-t. pal. Szántai.)

„VICTORIA” depozitul acestei
fabrici de mobile
se află în :

Arad, Str. Horia Nr. 1. (palatul Neuman).

Se află aci de vânzare în permanență în depozit, mobile de calitate întâia: dormitoare, sufragerii, foteluri, canapea și alte mobile.

Pentru orice cumpărări

și vânzări de hoteluri, restaurante, cafenele,
prăvălie și imobile (case) doritorii sunt rugați a se adresa la agentul de mijlocire

MOISE SERE

cel mai cunoscut în Arad și provincie.
Adresa: Cafeneaua „Cornul Vânătorului”.

**In grădină de vară și localul modern aranjat
Cafenea și bufet Central**

se servesc cele mai alesc beuturi și
mâncări. In fiecare seară mâncări proaspete gătite și vinuri de Podgorii din via proprie. 169

Intrarea prin poarta hotelului „Central”

Emeric Katona

◆◆◆ Arad, Piața Avram Iancu ◆◆◆

Oferă noutăți de toamnă, costumuri, bluze, rochii,
negligeuri, haine pentru copii cu prețurile cele mai moderate. Haine de doliu confecționează în 3 ore.
Lucrează haine de fașon mai ieftin. 266

MAURITIU RUBINSTEIN expeditor pe C. F. R.

Agenție de vamuire în Arad și Curtici, concesionată de guvern. Funcționari experți efectuează repede și prompt vamuirea mărfurilor de transport. Circulație colectivă Budapesta, Viena, Praga, Brünn, Cașovia, Triest și pe toate liniile de cale ferată din țară și străinătate. Totfelul de transporturi, tranziteri, transporturi de mobile, reclamații, revidierea mandatelor de transport etc.

Depozitari și asigurări ieftine. ☎ Telefon interurban No. 188

„TRANSYLVANIA” bancă de asigurare societate pe acții în Sibiu

◆ Ca cel mai vechi institut de asigurare din România mare preia pe lângă premiile cele mai favorabile asigurări dela instituturile străine unde în sensul ordinației Ministeriale nu vor fi mai departe asigurate. In sensul ordinației Ministeriale asigurări în contra focului și elementare su stau și rămân în vigoare numai până la proxima scadența a premiului, iar asigurări nouă la bănci străine în viitor nu se pot contracta. Tot aci se acceptază aquisitori (agenți) pe lângă proviziune mare, eventual salari fix.

◆ Cu deslușiri servește Agent. principală a băncii de asigurare

„Transsylvania” din Arad Str. Horia I. (Széchenyi)



In atențiunea proprietarilor de prăvălie

Sigile de cauciuc

primește spre efectuare pe lângă prețurile cele mai convenabile Francisc Lovrov

tipografia Réthy

vis-a-vis de biserica Minorităților.

**In atențiunea
cumpărătorilor de mobile**

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegendorf, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

CHIPIE! CHIPIE!

CHIPIE STUDENȚEȘTI

pentru elevii școlilor superioare, confecționate din material de calitate primă

◆◆◆ bucată lei 45—80 ◆◆◆

Chipie militare sau pentru civili institute de învățământ, funcționari la Calea Ferată, în mare asortiment. Confectionez haine de modă pentru bărbați și pardesie pentru prețuri avantajoase. Dlor învățător și funcționari de stat acord o reducere la prețuri de 10 la sută. Rog binevoitorul sprijin:

Gheorghe Marița croitor ARAD, str. Brancoviciu 1

FRĂȚII NEUMAN

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină — ARAD

WEISZ și BENJAMIN

Mare depozit de articole țesute și tricouri
Bulevardul Regina Maria nr. 17

Inștiințare!

Aduc la cunoștință Onoraților mei clienți că plec azi la

Budapesta și Viena la expoziție

pentru a cunoaște moda de toamnă. Cu deosebită stimă:

Carol Noszkay croitor de damă

Bulev. Regina Maria 17. etaj I.

S'a deschis! **BODEGA** S'a deschis!

274 **MODERN**

str. M. Eminescu No. 33—34

Servește cele mai bune vinuri, țuică, liqueuri, diferite, totfelul de gustări și fripturi la grătar a la București. Rog sprijinul onor. public arădan

Deschis până la ora 1. Deschis la ora 1.

MAXIMILIAN KÖNIG

Agenție vamală, concesionată de Ministerul de finanțe în Arad și Curtici. Efectuează operațiuni de vamuire vagoanelor colective în decurs de 48 ore. Transporturi de bagaje și mărfuri cu bucată pe lângă garanță deplină. Reprezentanta Societății Generală de Asigurare s. p. a. din Francfort. 79

Birou de transporturi în toate țările

A R A D.

Administrația
Gazeta Aradului

primește spre publicare anunțuri ieftine.